
प्रकरण ४ प्रात्यक्षिक Practical 

४.१ रेषालेख  

४.२ स्तंभालेख  

४.३ क्षिभाक्षित िततुळ  

४.४ प्रमाणबद्ध चौरस  

 

आकडेवारी जर आलेख, आकृत्या, नकाशाांच्या द्वारे प्रदर्शित केली तर ते समजण्यास सोपे व आकर्िक 

र्दसतात. यावरून तलुनात्मक, र्वतरनात्मक अभ्यास करण ेसलुभ होते. म्हणनू भगूोलामध्ये भौगोर्लक घटकाांच्या 

अभ्यासासाठी आलेख, आकृत्या व नकाशे याांचे खपू महत्व आह े

४.१ रेर्ालेख (Line Graph) :  

रेर्ालेखाचा समावेश एकर्मतीय आकृत्याांमध्ये होतो. रेर्ालेखाचे साधा रेर्ालेख, बहु रेर्ालेख व पट्टी रेर्ालेख 

असे तीन प्रकार पडतात.  

४.१.१ साधा रेर्ालेख (Simple Line Graph):  

व्याख्या:  

→ “ कोणत्याही एका भौगोर्लक घटकातील कालमानानुसार झालेले बदल आलेख कागदावर एका र्वर्शष्ट 

प्रमाणाच्या आधारावर र्बांदुांच्या सहाय्याने र्नर्ित करून ते र्बांद ूरेर्चे्या सहाय्याने  

एकमकेास जोडून तयार होणाऱ्या आकृतीस साधा रेर्ालेख असे म्हणतात”. साधा रेर्ालेख काढण्याची पद्धत:  

आलेख कागदाच्या आडव्या अक्षावर (x अक्षावर) कालमान दशिवला जातो. उदा. वर्ि, मर्हन,े र्दवस इ. तर 

उभ्या अक्षावर (y अक्षावर) भौगोर्लक घटकाांची आकडेवारी दशिवली जाते. र्दलेली भौगोर्लक आकडेवारी खपू 

र्वर्म असल्यास जास्तीत जास्त व कमीत कमी सांख्या पाहून र्वर्शष्ट असे प्रमाण र्नर्ित  
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कराव.े प्रमाण र्नर्ित केल्यावर र्दलेली आकडेवारी घऊेन प्रमाणाच्या आधारे आलेखावर र्बांद ूर्नर्ित कराव ेव 

ते हाताने रेर्चे्या सहाय्याने एकमकेाांना जोडून घ्यावते. उपयोग :  

कोणत्याही एका भौगोर्लक घटकाचा कालमानानसुार (वर्े, मर्हने, र्दवस) झालेला बदल, वाढीचा दर 

दाखवण्यासाठी या आलेखाचा उपयोग होतो. र्जल्हा, तालकुा, र्जल्ह,े शहर, राज्यानसुार लोकसांख्या वाढीचा दर, 

र्लांग- गणुोत्तर, पजिन्य, तापमान, वायभुार, र्पके, खर्नजे, उत्पादनातील वाढ इ. साठी दखेील साधा रेर्ालेखाचा 

वापर करतात. वरै्शष््टये :  

१. या आलेखावरून भौगोर्लक आकडेवारीत कालमानानुसार झालेले बदल चटकन समजतात. २. हा आलेख 

काढण्याची पद्धती सोपी आह.े ३. कोणत्याही एक भौगोर्लक घटक दाखवण्यासाठी मोठ्या प्रमाणावर वापर 

होतो.  



४. या आलेखावरून कमाल व र्कमान पररमाण स्पष्ट होते. त्रटुी :  

१. आलेख काढताना आकडेवारी स्थलू मानान ेघ्यावी लागत असल्याने मळू आकडेवारी व आलेख  

यात थोडा फरक र्दसनू येतो. उदाहरण :  

जयर्सांगपरू शहर : लोकसांख्या वाढीचा दर (टक्केवारीत)  

अ.क्र. वर्े लोकसांख्या वाढ (टक्केवारीत)  

१९४१ १९५१  

| mrPurn  

१९७१ १९८१  

।  

४०.१३ ४०.६२ २७.५४ १२.६३  

।  

७ । | ८ ।  
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साधा रेर्ालेख जयर्सांगपरू शहर : लोकसांख्या वाढीचा दर (टक्केवारीत)  

लोकसांख्या (टक्केवारीत)  

१९४१ १९५१ १९६१ १९७१ १९८१ १९९१ २००१ २०११  

वर्े  

साधा रेर्ालेख : या कालावधीतील जयर्सांगपरू शहरातील लोकसांख्या वाढीचा दर (१९४१-२०११). ४.१.२ 

बहुरेर्ालेख (Poly Graph):  

व्याख्या :  

» “ज्या वळेी एकापेक्षा जास्त भौगोर्लक घटकाांच्यातील कालमानानसुार बदल आलेख कागदावर एका र्वर्शष्ट 

प्रमाणाच्या सहाय्याने र्बांद ूर्नर्ित करून ते रेर्चे्या सहाय्याने एकमकेाांना जोडले जातात व  

तयार होणाऱ्या आकृतीस बहुरेर्ालेख असे म्हणतात”. बहुरेर्ालेख काढण्याची पद्धती :  

साध्या रेर्ालेखाप्रमाणे या आलेखात दखेील आडव्या अक्षावर कालमान (र्दवस, मर्हने, वर्ि) आर्ण उभ्या 

अक्षावर पररमाण दशिवतात. या आलेखात सवि घटकाांच्या आकडेवारीसाठी एकच प्रमाण असते. र्दलेली 

भौगोर्लक आकडेवारी खपू र्वर्म असल्यास जास्तीत जास्त व कमीत कमी सांख्या पाहून र्वर्शष्ट अस ेप्रमाण 

र्नर्ित कराव ेआकडेवारीनसुार योग्य प्रमाण घऊेन त्यानसुार आलेखावर र्बांद ूर्नर्ित करून ते रेर्चे्या सहाय्याने 

जोडले जातात. प्रत्येक घटकाच्या रेर्सेाठी वगेळे शडेींग र्कां वा रांग र्दले जाते. या रेर्चेी सचूी र्दली जात.े उपयोग 

:  

बहुरेर्ालेखाचा उपयोग एका पेक्षा जास्त भौगोर्लक घटकाांचे कालमानानुसार बदल दशिवण्यासाठी होतो. उदा. 

दोन शहराांच,े राज्याांच ेएका आठवड्यातील मर्हन्यातील र्कां वा वर्ाितील जास्तीत जास्त व कमीत कमी तापमान 



तापमान, पजिन्य, वायभुार इ. र्नरर्नराळ्या वर्ाितील दोनपेक्षा अर्धक र्पकाांच े वा खर्नजाांचे उत्पादन 

दाखर्वण्यासाठी होतो. तसेच कोणत्याही र्ठकाणातील तापमान व पजिन्य दाखवण्यासाठी दखेील याचा उपयोग 

होतो.  

वरै्शष््टये :  

२. बहुरेर्ालेखा वरून दोन भौगोर्लक घटकाांच्यातील तलुनात्मक अभ्यास करता येतो. ३. या आलेखावरून 

परीमानातील बदल स्पष्ट होतात व कालमानाची स्पष्ट कल्पना येत.े ४. बहुरेर्ालेख तयार करण्यास सोपा आह.े  
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त्रटुी :  

१. आलेख काढताना आकडेवारी स्थलू मानाने घ्यावी लागत असल्याने मळू आकडेवारी व आलेख ___यात 

थोडा फरक र्दसनू येतो. २. एका पेक्षा जास्त घटक असल्याने र्वर्वध रेर्ा एकमकेात र्मसळल्यास गुांतागुांत र्नमािण 

होते.  

व समजण्यास अवघड होते. उदाहरण :- पढुील आकडेवारीवरून बहुरेर्ालेख काढा. __ मर्हने जाने. फेब्र.ु माचि 

एर्प्रल म ेजनू जलैु ऑग. सप्टे. ऑक्टो. नोव्ह.े र्डसे. | र्समला | ५ | ६ | १० | १४.५ | १९ | २० | १८ | १८ | १७ | 

१४ | ११ | ७ | चांडीगड | १४ | १६ | २१.५ | २७ | ३१ | ३३ | २९ | २८ । २७ । २४ । १९ । १५ | अमतृसर | १२ | 

१४ | १९ । २५ | ३१ | ३३ | ३१ | ३० | २९ | २४ । १७.५ | १३ |  

बहुरेर्ालेख ४. वगेवगेळ्या शहरातील एका वर्ाितील तापमान र्वतरण (c)  

तापमान (c)  

माचि  

एर्प्रल  

ऑगस्ट  

जानेवारी  

फेब्रवुारी  

___मर्हने  

सप्टेंबर  

र्डसेंबर  

र्समला  

ऑक्टोबर  

नोव्हबेर  

-  

अमतृसर  

बहुरेर्ालेख : र्नरर्नराळ्या शहरातील तापमान एका वर्ाितील तापमान र्वतरण . ४.१.३ पट्टी रेर्ालेख (Band 

Graph): व्याख्या :  



" एकापेक्षा जास्त भौगोर्लक घटक एकाच आलेख कागदावर दशिवण्यासाठी र्वर्शष्ट एका प्रमाणानसुार र्बांद ू

र्नर्ित करून ते रेर्चे्या सहाय्याने जोडले जातात व दोन रेर्ेच्या मधील भागास शडेींग र्कां वा रांग र्दले जातात व 

तयार होणाऱ्या आकृतीस पट्टी रेर्ालेख असे म्हणतात ".  

पट्टी रेर्ालेख काढण्याची पद्धती :  

बहुरेर्ालेखाप्रमाणचे या आलेखात दखेील आडव्या अक्षावर कालमान (र्दवस, मर्हन,े वर्ि) आर्ण उभ्या अक्षावर 

पररमाण दशिवतात. या आलेखात सविच घटकाांच्या आकडेवारीसाठी एकच प्रमाण असते. प्रत्येक घटक 

प्रमाणानसुार वगेवेगळा दशिवला जातो. आलेख काढताना प्रत्येक पररमाणाच्या आलेख रेर्पेासनू दसुऱ्या 

परीमानासाठी आलेख रेर्ा काढतात. याप्रमाणे एकावर एक आलेख रेर्ा काढण्यात येतात.  
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आलेखातील प्रत्येक घटक स्पष्ट र्दसावा म्हणनू दोन रेर्चेा मधील भागास शडेींग र्कां वा रांग र्दला जातो. या 

सवाांची एक सचूी दणे ेगरजचेे असते. तयार होणारा आलेख हा पट्टी प्रमाणे र्दसतो म्हणनू त्यास पट्टी आलेख  

असे म्हणतात. उपयोग :  

या आलेखाचा उपयोग एका पेक्षा जास्त भौगोर्लक घटक दशिवण्यासाठी होतो. उदा. र्नरर्नराळ्या वर्ाितील 

र्वर्वध वस्तूांची आकडेवारी, लोकसांख्या, र्वर्वध शहराांचे कालमानानसुार एकापेक्षा जास्त र्पकाांच े उत्पादन, 

खर्नजे व औद्योर्गक उत्पादने इ.  

वरै्शष््टये :  

१. या आलेखावरून प्रत्येक घटकाांच्या मलु्याांची कल्पना येते. २. एकापेक्षा जास्त भौगोर्लक घटकाांचा 

तलुनात्मक अभ्यास करता येतो. ३. पट्टी रेर्ालेख अर्धक स्पष्ट असतो. ४. भौगोर्लक घटकाांचे उपघटक ह े

र्शर्डांग ने र्कां वा रांगछटाने दशिवल्यामळेु त्याांच्यातील चढ  

उतार चटकन समजतो. त्रटुी :  

१. आलेख काढण्यास र्कचकट व वळे खाऊ आह.े २. र्दलेल्या आकाडेवारीत जास्त तफावत असल्यास या 

आलेखावरून पररमाणाांची स्पष्ट ___ कल्पना येत नाही. ३. आलेख काढताना आकडेवारी स्थलू मानाने घ्यावी 

लागत असल्याने मळू आकडेवारी व  

आलेख यात थोडा फरक र्दसनू येतो. उदाहरण :-खाली र्दलेल्या आकडेवारीवरून पट्टी रेर्ालेख काढा.  

___ भारतातील धान्य उत्पादन (लाखात) वर् े 

धान्य उत्पादन (लाखात)  

ताांदळू गहू । ज्वारी - बाजरी १९७४-७५  

| २४ १९७५-७६ । ४८ । २८ । ९ । १९७६-७७  

२९  

८५ १९७७-७८ ___ ५२ । १९७८-७९  
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पट्टी रेर्ालेख भारतातील धान्य उत्पादन (लाखामध्ये)  

१५०  

१००  

धान्य उत्पादन (लाखामध्ये)  

१९७४-७५ १९७५-७६ १९७६-७७ १९७७-७८ १९७८-७९  

वर्ि  

ताांदळू - गहू ज्वारी - बाजरी पट्टी रेर्ालेख : भारतातील धान्य उत्पादन (लाखामध्ये)  

४.२ स्तांभालेख (Bar Graph):  

स्तांभालेखाच्या सहाय्याने भौगोर्लक आकडेवारी दशिवणे सोपे आह.े स्तांभालेखाचे स्तांभ उभ्या रेर्ते र्कां वा आडवे 

दखेील काढल ेजातात. ह ेस्तांभ आकडेवारीच्या प्रमाणात काढलेले जातात. स्तांभालेखाचे साधा स्तांभालेख, जोड 

स्तांभालेख व सयुांक्त स्तांभालेख अस ेप्रकार पडतात.  

४.२.१ साधा स्तांभालेख (Simple Bar Graph): व्याख्या :  

» “ कोणत्याही भौगोर्लक घटकाच्या एका उपघटकातील कालमानानसुार बदल र्वर्शष्ट प्रमाणाच्या  

आधारे समान जाडीच्या स्तांभाने आलेख कागदावर दशिवले जाते व तयार होणाऱ्या आलेखास साधा  

स्तांभालेख असे म्हणतात ". स्तांभालेख काढण्याची पद्धती :  

या पद्धतीत कालमयािदा १९६०-६१, ७०-७१, अशी असल्यास स्तांभ उभे काढल ेजातात. आलेख कागदावर 

आडव्या अक्षावर कालमान (र्दवस, मर्हने, वर्ि) व स्तांभ आर्ण उभ्या अक्षावर पररमाण (आकडेवारी) दशिवतात. 

या आलेखात सविच घटकाांच्या आकडेवारीसाठी एकच प्रमाण असते. र्दलेल्या आकडेवारीतील कमीत कमी व 

जास्तीत जास्त आकडेवारी लक्षात घऊेन आकडेवारीसाठी र्वर्शष्ट एक प्रमाण र्नर्ित कराव.े स्तांभाांची जाडी 

०.५ से.मी. र्कां वा १ से.मी. ठेवावी. या स्तांभाांची जाडी स्तांभाांची सांख्या पाहून दखेील ठरवली जात.े तसेच दोन 

स्तांभाांच्या मधील अांतर ०.५ से.मी. र्कां वा १ से.मी. ठेवावी. आकडेवारी जास्त असेल तर स्तांभ एकमकेास जोडून 

दखेील काढल ेजातात. आलेख कागदावर दलेेली आकडेवारी प्रमाणानसुार दशिवावी व पट्टीच्या सहाय्याने ते 

जोडून स्तांभ तयार कराव.े  

___ कालमयािदा एका वर्ाितील वगेवगेळ्या घटकाांसाठी जस ेर्पके, खर्नजाांचे उत्पादन असल्यास स्तांभ आडवे 

काढतात. या पद्धतीत आडव्या अक्षावर पररमाण आर्ण उभ्या अक्षावर स्तांभ दशिवतात. या दोन्ही प्रकारात 

स्तांभाांची जाडी व प्रमाण एकच ठेवले जाते.  

7A  
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उपयोग :  

साधा स्तांभालेखाचा उपयोग कोणत्याही भौगोर्लक घटकाच्या एका उपघटकातील कालमानानसुार बदल 

दशिवण्यासाठी होतो. र्नरर्नराळ्या वर्ाितील र्पके, खर्नजे, उत्पादन, आयात व र्नयाित तसेच शहरे, तालकेु, 

र्जल्ह,े राज्ये व दशेाची लोकसांख्या र्वतरण व एका वर्ाितील र्नरर्नराळ्या र्पकाांचे व खर्नजाांचे उत्पादन, 

कामगाराांच ेर्वतरण इ. गोष्टी दाखवण्यासाठी साधा स्तांभालेखाचा वापर केला जातो.  

वरै्शष््टये :  

१. साधा स्तांभालेख काढण्यास सोपा आह ेत्यामळेु तो चटकन समजतो. २. यावरून वगेवगेळ्या घाकाांच्यातील 

तलुनात्मक अभ्यास करता येतो.  

३. या आलेखावरून भौगोर्लक घटकाांच्या पररमाणाांची स्पष्ट कल्पना येत.े त्रटुी :  

१. आलेख काढताना आकडेवारी स्थलू मानान ेघ्यावी लागत असल्याने मळू आकडेवारी व  

आलेख यात थोडा फरक र्दसनू येतो. २. दलेेल्या भौगोर्लक आकडेवारीत जास्त फरक असल्यास प्रमाण घणे े

कठीण होते.  

३. आकडेवारी लाांबलचक असल्यास आलेख काढणे कठीण जाते. उदाहरण :- महाराष्ट्रातील काही शहराांची 

लोकसांख्या (१९९१)  

अ.क्र. र्जल्ह ेलोकसांख्या (लक्षात)  

पणु े 

२४.४ नागपरू सोलापरू कोल्हापरु  

४.१ नाांदडे  

जळगाव  

१.६  

mr  

|  

३.०  

साधा स्तांभालेख महाराष्ट्रातील काही शहराांची लोकसांख्या (१९९१)  

लोकसांख्या (लक्षात)  

नागपरू  

नाांदडे  

सोलापरू  

कोल्हापरु  

जळगाव  

र्जल्ह ेव  



साधा स्तांभालेख : महाराष्ट्रातील काही शहराांची लोकसांख्या (१९९१)  
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४.२.२ जोड स्तांभालेख (Multiple Bar Graph)  

व्याख्या :  

→ “ भौगोर्लक घटकाच्या एकापेक्षा जास्त (दोन, तीन) उपघटकाांच्या आकडेवारीतील बदल र्वर्शष्ट  

एका प्रमाणाच्या सहाय्याने समान जाडी असलेल्या स्तांभाांच्या समहूाने काढलेल्या आलेखास जोड  

स्तांभालेख असे म्हणतात”. जोडस्तांभालेख काढण्याची पद्धती :  

साध्या स्तांभलेखाप्रमाणे हा आलेख दखेील उभा व आडवा काढता येतो. उभ्या पद्धतीत आडव्या अक्षावर स्तांभ 

व कालमान तर उभ्या अक्षावर आकडेवारी दशिवली जाते. आडव्या पद्धतीत आडव्या अक्षावर आकडेवारी व 

उभ्या अक्षावर स्तांभ दशिवले जातात. या आलेखात दोन र्कां वा तीन घटक दशिवले जातात. प्रत्येक घटकासाठी 

समान प्रमाण असते. र्दलेल्या आकडेवारीतील कमीत कमी व जास्तीत जास्त सांख्या पाहून र्वर्शष्ट असे प्रमाण 

र्नर्ित कराव ेलागते. या प्रमाणाच्या सहाय्याने र्दलेली भौगोर्लक घटकाांची आकडेवारी घऊेन ह ेस्तांभ काढल े

जातात. स्तांभाांची जाडी समान ठेवली जाते. दोन घटकाांचे स्तांभ एकमकेाांना जोडून काढल ेजातात. या स्तांभाांची 

जाडी ०.५ सें. मी. इतकी घ्यावी. दोन कालमानातील स्तांभातील अांतर समान ठेवले जाते ते ०.५ सें. मी. र्कां वा १ 

सें. मी. इतके असावे. दोन घटकाांच्यातील फरक स्पष्ट कळावा म्हणनू वगेवगेळे शडेींग र्कां वा रांग र्दला जातो व 

यासाठी वगेळी सचूी तयार केली जाते. उपयोग :  

या लेखाचा उपयोग दोन र्कां वा तीन घटकाांच्यातील कालमानानसुार झालेला बदल र्कां वा एका वर्ाितील 

र्नरर्नराळ्या वस्तूांची आकडेवारी दशिवण्यासाठी होतो. उदा. र्नरर्नराळ्या वर्ाितील व एखाद्या र्जल्यातील 

तालकुा र्नहाय ग्रामीण व नागरी लोकसांख्या, तालकुा, र्जल्हा र्नहाय स्त्री -परुुर् प्रमाण, साक्षरता –र्नरक्षरता, दोन 

र्कां वा तीन दशेातील कालमानानसुार र्लांग गणुोत्तर, र्पके व खर्नजाांचे उत्पादन  

द  

वरै्शष््टये :  

१. या आलेखावरून दोन र्कां वा तीन घटकाांच्यातील तुलनात्मक अभ्यास करता येतो. २. या आलेखावरून 

मलु्याांची स्पष्ट कल्पना येते.  

३. हा आलेख काढण्यास व समजण्यास सवाित सोफा आह.े त्रटुी :  

१. हा आलेख काढण्यास वेळ लागतो. २. र्दलेल्या २ र्कां वा ३ घटकाांच्या आकडेवारीत तफावत असल्यास 

प्रमाण घणे्यास कठीण जाते. ३. कालमानाची सांख्या जास्त असल्यास आलेख काढण ेकठीण जाते.  
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उदाहरण :-  



अ.क्र.  

जत  

|  

|"  

साांगली र्जल्यातील तालकुा र्नहाय स्त्री- परुुर् लोकसांख्या (२०११).  

तालकेु स्त्री लोकसांख्या परुुर् लोकसांख्या र्मरज  

४३४६१३  

४१९९६८ १६८२५६  

१६००६८ कवठे महाांकाळ  

७७६१५  

७४७१२ तासगाव  

१२८१४७  

१२३२५४ खानापरू  

८४६२३  

८५५९१ पलसू  

८५२९८  

७९६११ आटपाडी  

६९४१०  

६९०४५ वाळवा  

२३५१६०  

२२०८४२ र्शराळा  

१६८२५६  

१६००६८ कडेगाव  

७१७६८  

७१२५१  

जोड स्तांभालेख साांगली र्जल्यातील तालकुा र्नहाय स्त्री- परुुर् लोकसांख्या (२०११). ५०००००  

४०००००  

३०००००  

लोकसांख्या लाखात  

२०००००  

१०००००  

जत  

र्मरज  



पलसू  

आटपाडी  

वाळवा  

तासगाव  

खानापरू  

र्शराळा  

कडेगाव  

कवठे महाांकाळ  

तालकेु  

स्त्री लोकसांख्या - परुुर् लोकसांख्या  

जोड स्तांभालेख: साांगली र्जल्यातील तालकुा र्नहाय स्त्री- परुुर् लोकसांख्या (२०११).  

४.२.३ सांयकु्त स्तांभालेख (Compound Bar Graph)  

व्याख्या :  

» “ र्नरर्नराळ्या कालमानातील भौगोर्लक घटकाांच्या दोन पेक्षा अर्धक उपघटकाांची आकडेवारी  

जवे्हा एकाच आलेख कागदावर एकाच स्तांभाचे र्वर्शष्ट एका प्रमाणाच्या सहाय्याने र्वभाजन करून  

काढली जाते व तयार होणाऱ्या आलेखास ‘सयुांक्त स्तांभालेख' अस े म्हणतात ". सांयकु्त स्तांभालेख काढण्याची 

पद्धती :  
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इतर आलेखाप्रमाणे आडव्या अक्षावर कालमान व उभ्या अक्षावर आकडेवारी दशिवली जात.े प्रथम सवि 

आकडेवारीची बेरीज करावी. नांतर त्या सांख्येनसार योग्य असे प्रमाण घऊेन बेरजइेतके स्तांभ काढन प्रत्येक 

उपघटक एकाच स्तांभामध्ये र्वभार्जत करून दशिवली जाते. उपघटकाांच्यातील फरक स्पष्ट र्दसनू येण्यासाठी 

स्तांभाांच्या र्वभागास वगेवगेळे शडेींग र्कां वा रांग दऊेन त्याची एक सचूी तयार करून द्यावी.  

उपयोग :  

__ र्नरर्नराळ्या वर्ाितील, दशेातील, राज्यातील, र्जल्यातील, तालकु्यातील दोनपेक्षा जास्त र्पकाांचे, खर्नजाांचे 

र्कां वा अन्य वस्तूांच ेउत्पादन, र्वद्यतु प्रकार, लोकसांख्या दशिवण्यासाठी या आलेखाचा उपयोग केला जातो.  

वरै्शष््टये :  

१. या आलेखावरून दोन पेक्षा जास्त भौगोर्लक घटकाांच्यातील तलुनात्मक अभ्यास करता ____ येतो.  

२. आकडेवारीतील चढ उतार सहज लक्षात येतो. ३. या आलेखावरून भौगोर्लक घटकाांच्यातील बदल व 

र्वतरण चटकन समजते  

४. ह ेआलेख आकर्िक असतात. त्रटुी :  



१. र्दलेल्या भौगोर्लक आकडेवारीत जास्त फरक असल्यास पररमानाांचे र्चत्र स्पष्ट होत नाही. २. र्दलेल्या २ 

र्कां वा ३ घटकाांच्या आकडेवारीत तफावत असल्यास प्रमाण घणे्यास कठीण जाते. ३. आलेख काढताना 

आकडेवारी स्थलू मानान ेघ्यावी लागत असल्याने मळू आकडेवारी व ___ आलेख यात थोडा फरक र्दसनू येतो.  

४. सांयकु्त स्तांभालेख वळेखाऊ आह.े उदाहरण :  

भारतातील धान्ये उत्पादन (लक्ष टन) वर्े  

धान्ये  

एकूण ताांदळू ___गहू | ज्वारी, बाजरी १९७४-७५ | ९९ १९७५-७६ | ४८ । २८  

__ ९० १९७६-७७ । ४१  

___८५ १९७७-७८ । ५२ १९७८-७९ | ५३ । ३५ । ११ । ५ । १०४  
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सांयकु्त स्तांभालेख भारतातील धान्ये उत्पादन (लक्ष टन)  

उत्पादन (लक्ष टन)  

१९७४-७५ १९७५-७६ १९७६-७७ १९७७-७८ १९७८-७९  

वर्े  

- ताांदळू - गहू - ज्वारी - बाजरी ___ सांयकु्त स्तांभालेख : भारतातील धान्ये उत्पादन (लक्ष टन) ४.३ र्वभार्जत 

वतुिळ (Divided Circle):  

र्वभार्जत वतुिळाकृतीला र्द्वर्मतीय आकृती असेही म्हणतात. एखाद्या प्रदशेातील भौगोर्लक आकडेवारी 

प्रमाणबद्ध चौरस, प्रमाणबद्ध वतुिळ, र्वभार्जत आयत व र्वभार्जत वतुिळ याद्वारे दाखवली जाते. या आकृत्याांना 

प्रमाण बद्द आकृत्या असेही म्हणतात. व्याख्या :  

> “ वगेवगेळी भौगोर्लक आकडेवारी घऊेन अांशात्मक अांतराने वतुिळाचे र्वभाग करून काढलेल्या  

आकृतीस  

'र्वभार्जत वतुिळ' अस ेम्हणतात." र्वभार्जत वतुिळ काढण्याची पद्धत :  

_वतुिळाची एकूण अांश ३६०० असल्यामळेु र्दलेल्या भौगोर्लक मार्हतीवरून र्वभार्जत वतुिळाकृती 

काढण्यासाठी र्दलेल्या आकडेवारीचे अांशामध्ये रुपाांतर कराव ेलागते. त्यासाठी प्रथम र्दलेल्या आकडेवारीची 

बेरीज करून घ्यावी लागते. मग वतुिळाच्या अांशात्मक (३६०० ) सहाय्याने प्रेत्येक आकडेवारीचे अांशामध्ये 

रुपाांतर कराव ेलागते. त्यासाठी खालील सतू्राचा वापर करावा.  

उपघटकाांचे अांशात्मक मलू्य =  

उपघटकाांचे मलू्य  

- x ३६०० एकूण सवि उपघटकाांच्या मलु्याांची बेरीज  



उपघटकाांच्या अांशात्मक मलु्यामळेु वतुिळाचे र्वभाग करण े सहज शक्य होते. सतू्राच्या सहाय्याने प्रत्येक 

उपघटकाांचे अांशात्मक मलू्य काढल्यानांतर योग्य अशी र्त्रज्या घऊेन एक वतुिळ काढाव.े वतुिळ काढल्यानांतर 

प्रत्येक मलू्याचे अांशात्मक मलू्य घऊेन वतुिळाचे भाग पाडाव.े प्रत्येक भागाला वगेवगेळे शडेींग र्कां वा रांग द्यावा. व 

ते प्रत्येक शडेींग र्कां वा रांग काय दशिवतो याची एक सचूी तयार करावी.  
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उपयोग:  

र्वभार्जत वतुिळ या आकृतीचा सवाित जास्त वापर हा एखाद्या क्षेत्रातील गाव, तालकुा, र्जल्हा, राज्य र्कां वा 

दशेातील भमूी उपयोजन, जलर्सांचन क्षेत्र, व्यवसाय रचना दाखवण्यासाठी करतात. यार्शवाय कृर्ी व औद्योर्गक 

उत्पादने दाखवण्यासाठी दखेील केला जातो. वरै्शष््टये :  

१. र्वभार्जत वतुिळाकृती मलेु एकापेक्षा जास्त घटकाांच्यातील तलुनात्मक अभ्यास करता येतो. २. या 

आकृतीवरून उपघटकाांच्या पररमाणाांची स्पष्ट कल्पना येते. ३. ही आकृती आकर्र्ित व समजण्यास सोपी असते.  

४. भौगोर्लक घटकाांचे स्वरूप स्पष्ट कळते. त्रटुी:  

१. र्दलेल्या आकडेवारीचे अांशात रुपाांतर कराव ेलागते. त्यामळेु ह ेथोडे र्कचकट काम आह.े २. वळे खाऊ पद्धत 

आह.े ३. र्दलेल्या आकडेवारीत एखादी सांख्या अर्तशय लहान असल्यास त्यासाठी वतुिळात अांशात्मक भाग  

दाखवणे कठीण जाते.  

उदाहरण:- पढुील आकाडेवारीसाठी र्वभार्जत वतुिळ काढा.  

तक्ता क्र.:४.१ सोनी गावातील भमूीउपयोजन (२०१२). अ. क्र भरू्मउपयोजन प्रकार | व्यापलेले एकूण क्षेत्र | 

टक्केवारी | अांशात्मक  

(हके्टर मध्य)े  

मलू्य  

गावठाण  

३०.०१  

१.५८ ५.७० पारांपाररक र्पके  

१५४९.१८ ८१.७५ २९४.३०  

द्राक्षबागा  

७.७५  

२७.८०  

१४६.३८ १०६.२२  

३५.७  

५.६३  

___ कायम स्वरूपी पडीक क्षेत्र ।  



जलप्रणाली  

२०.१७  

१.८८  

6.78  

६ अ  

शतेतलाव  

८.४५  

०.४५  

1.60  

3.42  

___ रस्त ेएकूण  

१८.०४ १८९५  

०.९५ १००  

।  
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र्वभार्जत वतुिळ सोनी गावातील भमूीउपयोजन (२०१२)  

।। गावठाण  

- पारांपाररक र्पके  

- द्राक्षबागा  

कायम स्वरूपी पडीक क्षेत्र  

- जलप्रणाली  

- शतेतलाव  

- रस्त े 

र्वभार्जत वतुिळ : सोनी गावातील भमूीउपयोजन (२०१२).  

४.४ प्रमाणबद्ध चौरस (Proportional Square) : व्याख्या :  

» “ र्नरर्नराळ्या भौगोर्लक आकडेवारीचे सादरीकरण ह ेर्वर्शष्ट एका प्रमाणाबद्ध चौकोनाच्या  

सहाय्याने केले जाते, त्यास प्रमाणबद्ध चौरस असे म्हणतात”. प्रमाणबद्ध चौरस काढण्याची पद्धत :  

या पद्धतीनसुार भौगोर्लक घटकाांचे र्वतरण दशिवण्यासाठी प्रथम चौरसाची एक बाज ूकाढावी लागते. या प्रकारात 

र्दलेल्या प्रत्येक आकडेवारीसाठी चौकोनाची बाज ूकाढावी लागते. या प्रकारानसुार क्षेत्रीय र्वतरण दाखवता येत 

असल्याने यासाठी र्जल्हातील तालकुावार, राज्यातील र्जल्हावार व दशेातील राज्यावर नकाशाांची आवश्यकता 

असते. चौरसाची बाज ूकाढण्यासाठी खालील सतू्राचा उपयोग;  



कोणतीही सांख्या चौरसाची बाज ू= मानलेली बाज ूx /  

र्नवडलेली सांख्या  

र्दलेल्या आकडेवारीतील जास्तीत जास्त व कमीत कमी सांख्या पाहून त्याांच्या प्रमाणात एक सांख्या र्नवडावी. 

उदा. सांख्या हजारात असेल तर हजारात, लाखात असेल तर लाखात, कोटीत असेल तर कोतीये उदा. १०००, 

१०,०००, ५०,०००, १,००,०००, १००० ००० ० इ. र्नवडलेल्या सांख्येसाठी चौकोनाची बाज ू०.५, १ सें.मी. 

अशी मानावी. नांतर र्दलेल्या आकडेवारीतील एक एक सांख्या घऊेन र्दलेल्या सतू्राच्या सहाय्याने प्रत्येक 

आकाडेवारीसाठी चौरसाची बाज ू काढून घ्यावी. र्मळालेल्या चौरसाांच्या बाजनूसुार नकाशावर त्या त्या 

शहराच्या, तालकु्याच्या, र्जल्याच्या, राज्याच्या, मध्यभागी ह ेचौरस काढावते. नकाशाच्या एका बाजसू चौरसाच े

प्रमाण दाखवावे.  
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उपयोग :  

भौगोर्लक घटकाांचे क्षेत्रीय र्वतरण दाखवण्यासाठी या प्रमाणबद्ध चौरसाचा उपयोग केला जातो. तालकेु, र्जल्ह,े 

राज्ये, दशे याांच्या वगेवगेळ्या घटकाांचे र्वतरण दाखवण्यासाठी या पद्धतीचा उपयोग होतो. उदा. लोकसांख्या 

र्वतरण, उत्पादन, कृर्ीच ेर्वतरण, साधनसांपत्तीचे र्वतरण, खर्नजाांचे र्वतरण इ. वरै्शष््टये :  

१. या आकृतीतील चौरस ह ेआकडेवारीशी प्रमाणबद्ध असतात. २. या आकृतीवरून क्षेत्रीय र्वतरण सहज 

लक्षात येत.े  

३. एका प्रदशेाची दसुऱ्या प्रदशेाशी सहज तलुना करता येत.े त्रटुी :  

१. प्रमाणबद्ध चौरस काढण्यासाठी चौरसाची एक बाज ू र्मळवावी लागते. त्यासाठी आकडेमोड ____ करावी 

लागते.  

२. ही पद्धत वळे खाऊ व र्कचकट आह.े ३. नकाशावर अनेक चौकोन असल्यास ते एकमकेात र्मसळले जातात 

व समजण्यास गुांतागुांत  

होते.  

  |لہ

|  

उदाहरण :- साांगली र्जल्हातील तालकुा र्नहाय लोकसांख्या (२०११)  

अ.क्र. तालकेु लोकसांख्या चौरसाची बाज ू(सें.मी. मध्ये)  

र्मरज  

८५४५८१  

१.३० जत  

३२८१२४  

०.८० कवठे महाांकाळ १५२३२७  



०.५४ तासगाव  

२५१४०१  

०.५० खानापरू  

१७०२१४  

०.५८  

पलसू  

१६४९०९  

०.३२ आटपाडी  

१३८४५५  

०.५१ ८  

वाळवा । ४५६००२  

०.९१ र्शराळा । ३२८१२४  

०.८० १० कडेगाव  

१४३०१९  

०.५२ यार्ठकाणी मानलेली चौरसाची बाज ू १ सें.मी. व लोकसांख्या लाखात असल्यामळेु मानलेली सांख्या 

५,००,००० आह.े  

bor  

9  

or  
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प्रमाण बद्ध चौरस : साांगली र्जल्हातील तालकुा र्नहाय लोकसांख्या (२०११)  

170300.000"  
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आटपाडी।  
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र्शराळा  
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- तालकुा सीमा  
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प्रमाण बद्ध चौरस : साांगली र्जल्हातील तालकुा र्नहाय लोकसांख्या (२०११).  

साराांश:- वरील सवि आकृत्याांचा अभ्यास केल्यामळेु कोणत्याही भौगोर्लक घटकाांचे र्वतरण सहज ररत्या 

दाखवता येत.े तसेच, वगेवेगळ्या घटकाांच्यातील फरक चटकन समजतो. त्याांचा तलुनात्मक  

व प्रादरे्शक अभ्यास करता येतो.  
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<> महत्वाचे प्रश्न < < प्रश्न १. ररकाम्या जागी योग्य पयािय र्नवडा.  

१.खालील पैकी कोणता स्थांभालेखाचा प्रकार नाही?  

अ) साधा रेर्ालेख ब) जोड स्थांभालेख क) साधा स्तांभालेख ड) सांयकु्त स्थांभालेख २. क्षेत्रीय र्वतरण 

दाखर्वण्यासाठी कशाचा सवाित जास्त उपयोग होतो?  

अ) प्रमाणबद्ध चौरस ब) रेर्ालेख क) साधा स्तांभालेख ड) र्वभार्जत वतुिळ ३. एखाद्या प्रदशेातील भमूी उपयोजन 

दाखवण्यासाठी खालील पैकी कशाच्या उपयोग होतो?  



अ) प्रमाणबद्ध चौरस ब) रेर्ालेख क) स्तांभालेख ड) र्वभार्जत वतुिळ ४. खालीलपैकी कोणत्या आलेखाचा 

जनगणनेनुसार ग्रामीण व शहरी लोकसांख्या दाखवण्यासाठी वापर  

होतो?  

अ) सांयकु्त स्तांभालेख ब) जोड स्तांभालेख क) र्वभार्जत वतुिळ ड) रेर्ालेख ५. एखाद्या प्रदशेातील र्वर्वध 

घटकाांच ेर्वतरण चौरसाने दाखर्वण्यासाठी --------चा उपयोग होतो.  

अ) छाया पद्धत ब) रेर्ालेख क) स्तांभालेख ड) प्रमाणबद्ध चौरस प्रश्न २. र्टप र्लहा. १. साधा रेर्ालेखाची 

व्याख्या साांगनू वरै्शष््टये- त्रटुी साांगा. २. र्वभार्जत वतुिळ ३. जोड स्तांभालेख  

४. प्रमाण बद्ध चौरस पश्न ३. दीघोत्तरी प्रश्न. १. रेर्ालेखाची व्याख्या साांगनू प्रकार स्पष्ट करा ? २. स्तांभालेख 

म्हणजे काय साांगनू त्याचे प्रकार स्पष्ट करा?  


